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Dieses Verfahren wird in der Praxis dazu verwandt, das Tragheitsmoment Id eines Drehkdrpers zu bestimmen.

Der Vorteil liegt darin, dass lediglich die Massen ms, der Radius r1 und die Schwingungsdauer T und T1 bekannt
sein mussen.
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1 Versuchsanordnung

Auf dem Drehkorper, dessen Tragheitsmoment Id bestimmt werden soll, werden zwei gleichgroBe Massen ms im

Abstand r; zum Mittelpunkt angebracht (Bild 1).

Bild 1. Schwingungssystem

Die Schwingungsdauer des Systems ohne aufgesetzte Massen betragt
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Die Schwingungsdauer des Systems mit aufgesetzten Massen, unter Ber(icksichtigung des Steinerschen Satzes,

betragt
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2 Bestimmung von Id

Dann ergibt sich durch Gleichsetzung
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3 Zweite Ansatzmoglichkeit
Eine zweite Ansatzmdglichkeit ergibt sich durch die umgekehrte Gleichsetzung
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T Id (8)
Id((TT—l)Z - 1) = 2m,r2. 9)
R (10)
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4 Anwendungsbeispiel

Wie veréndert sich das Trégheitsmoment mit der Veranderung von Tj.

Die berechneten Werte sollen in einem Liniendiagramm dargestellt werden.

A B C D E F G H J K L
1 M, = 5 kg T, [s] 1d [kem?]

2 ry = 0,3m 35 249230769 . N

3 = 1 m 40 115714286 Bestimmung des Tragheitsmoments

4 T= 3s 45 0,72 _ 3

5 5,0 0,50625 E s

6 55 0,38117647 =

7 6,0 03 £

8 6,5 0,24360902 515

9 7.0 0,2025 5,

10 7.5 0,17142857 ©

11 8,0 0,14727273 @ 0.5

12 8,5 0,12806324 o

13 9,0 0,125 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0 9,0 10,0
14 9,5 0,09969231 Schwingungsdauer mit zusatzlichen Massen T, [s]
15 10,0 0,08901099

Bild 2. Verénderung des Tragheitsmoments in Abhangigkeit von der Schwingdauer T1
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